Профилактическое занятие для подростков
«Выбор за тобой!»

Цели: 

· Выделить проблемы, связанные с риском формирования зависимости от употребления ПАВ (психоактивных веществ);

· Заложить основы осознанного противодействия первым случаям употребления наркотиков и других ПАВ.

Задачи:

· Повышение уровня информированности воспитанниц о проблеме наркомании;

· Изменение отношения воспитанниц к зависимости от наркотика;

· Формирование мотивации к сохранению здоровья;

· Выработка навыков эффективного отказа от употребления ПАВ.

Материалы и оборудование: листы формата А4 с анкетами по количеству участников занятия, демонстрационная доска, ноутбук, проектор, презентация, видео-сюжет о последствиях употребления ПАВ.

Ход занятия

Приветствие участников, ознакомление с темой и целями предстоящей работы.

Психолог1: Добрый день! Рады приветствовать вас всех на нашем сегодняшнем занятии. Как вы успели заметить, называется оно «Выбор за тобой!» и речь сегодня пойдет об очень важной и острой проблеме человечества — наркомании. И для начала окунемся в историю... 

Психолог2: Наркотические вещества растительного происхождения известны человечеству давно. Существует гипотеза, что еще в палеолите (40 тыс. лет до н.э.) человек знал растения, корни и листья которых содержат соки, обладающие таинственной силой. Очаги природных наркотиков сосредоточены в Азии, Южной и Латинской Америке.ю Северной Африке. Коренные жители традиционно использовали их при религиозных обрядах, в лечебных целях, при колдовстве. 

Психолог1: Толчок распространению наркотиков в XIX-XX вв. дало развитие химии, фармакологии. Социальная нестабильность, войны, экономические катаклизмы — все это привело к росту числа людей, желающих отгородиться от тягот жизни. В середине XIX в. несколько миллионов китайцев пристрастились к опиуму, который в Китай из Индии привозили англичане. Любые попытки правительства уменьшить импорт опиума жестко подавлялись. В XX в. явный рост числа наркозависимых отмечают в 60-е годы. В это время США ведут войну в Индокитае, который является очагом природного наркотизма. Многие солдаты приобщаются к курению гашиша. Зарождающееся в молодежной среде движение «хиппи» пропагандирует открытое употребление марихуаны вместо алкоголя. Наркотики становятся символом нового видения мира.

        Психолог2: А сейчас, девушки, мы предлагаем вам ответить на несколько вопросов анкеты, отвечать вы будете анонимно, поэтому постарайтесь быть предельно честными. 

Проводится анкетирование воспитанниц.

Психолог1: Итак, под наркотиками понимают вещества растительного и синтетического происхождения, лекарственные препараты, оказывающие специфическое воздействие на центральную нервную систему и весь организм.

Психолог2: Сегодня в России регулярно употребляют наркотики 5, 99 млн. Официальная статистика по наркомании приводит цифру - 500 тыс. наркоманов, однако это те, кто добровольно встали на медицинский учет. Медицинские учреждения могут стационарно пролечить за год не более 50 тыс. человек. 

От общего числа наркоманов в России по статистике: 

20%- это школьники; 

60% – молодежь в возрасте 16-30 лет; 

20% - люди более старшего возраста. 

Психолог1: Средний возраст приобщения к наркотикам в России составляет по статистике 15-17 лет, резко увеличивается процент употребления наркотиков детьми 9-13 лет. Замечены и случаи употребления наркотиков детьми 6-7 лет - к наркомании их приобщают родители-наркоманы. Основными очагами распространения наркотиков в городах России являются школы и места развлечения молодежи - дискотеки и клубы. 70% из опрошенных первый раз попробовали наркотики именно здесь. 

Психолог2: По мнению экспертов, каждый наркоман вовлекает вслед за собой в употребление наркотиков 13-15 человек. Число смертей от употребления наркотиков за последние годы выросло в 12 раз, а среди детей - в 42 раза. Приблизительная продолжительность жизни наркоманов с момента начала употребления наркотиков составляет в среднем - 4-5 лет. 

Психолог1: А сейчас давайте немного поиграем.

Проводится игра «Спорные утверждения». 

Цель: игра, кроме информирования, дает возможность каждому участнику уточнить свои взгляды на проблему зависимости.

Процедура проведения: для проведения игры необходимы четыре листа формата А4 с написанными на них утверждениями «согласна», «не согласна», «не знаю», «сомневаюсь». Листы прикрепляют по четырем сторонам кабинета. Психолог зачитывает спорное утверждение, после чего участники расходятся и встают около тех листов, на которых отражена их точка зрения на данный вопрос. Далее по предложению психолога или по желанию участники обосновывают свое решение.

Примеры спорных утверждений:

· Наркомания — это преступление

· Легкие наркотики безвредны

· Наркотики повышают творческий потенциал

· Наркомания — это болезнь

· У молодых людей возникает множество проблем из-за наркотиков

· Прекратить употреблять наркотики можно в любой момент

· Наркомания излечима

· Многие подростки начинают употреблять наркотики «за компанию»

· Люди, употребляющие наркотики, часто не осознают, что зависят от них

· С наркотической зависимостью можно справиться без родителей

· Наркоманы часто умирают от СПИДа

· Попасть в зависимость от наркотиков можно только после многократного их употребления

· По внешнему виду можно определить, употреблят человек наркотики или нет

· Наркоман может умереть и от малой дозы наркотика

· Продажа наркотиков не преследуется законом

· Наркоманы — это не люди

· Легкие наркотики можно разрешить

· Проблему наркомании решить нельзя, так как нет общества, свободного от наркотиков

· Наркоману нельзя помочь

· Наркотики нужно легализовать

· В жизни надо все попробовать.

Психолог2: Спасибо за участие! У каждого человека существует свое собственное мнение о проблеме употребления психоактивных веществ, но каким бы оно ни было, все мы должны понимать опасность последствий употребления наркотиков.

Психолог1: Сейчас нам хотелось бы поговорить с вами о причинах потребления наркотиков. Какие, на ваш взгляд, причины можно отметить? Ответы воспитанниц, на слайде презентации отражены основные причины употребления наркотиков подростками. 

Психолог2: Теперь обратимся к последствиям употребления наркотиков. Для этого мы предлагаем вам разбиться на три команды. У каждой из команд будет задание.

Команда №1,  вам необходимо записать все возможные, или все, известные вам, медицинские последствия употребления наркотических веществ, т.е. то, что может произойти непосредственно с организмом, здоровьем человека.

Психолог1: Команде №2 нужно описать правовые последствия. Столько, сколько сможете назвать.

А команда №3 расскажет нам о социально-психолгических последствиях употребления наркотиков. На работу вам отводится 10 минут, затем от каждой команды выступит докладчик по данному вопросу и мы обсудим то, что у вас получилось.

Девочки выполняют задание. Затем проходит совместное обсуждение полученной информации и сравнение ее с информацией на слайдах презентации.

Психолог2: Вы постарались и хорошо поработали. И теперь, продолжая тему негативных последствий от употребления наркотиков, вашему вниманию предлагается небольшой видео-сюжет о последствиях употребления такого синтетического наркотика, очень распространенного в наши дни, как спайс.

Спайс — это курительные смеси, в состав которых входят не только травы, использование которых само по себе опасно, поскольку они обладают галлюциногенными свойствами и содержат ядовитые вещества. Чаще всего в курительных смесях присутствуют искусственные составляющие, которые синтезируются человеком. И вот они-то и представляют угрозу для здоровья и жизни человека. Эти вещества – не что иное, как каннабиоиды, а также их аналоги, сила действия которых во много раз превышает эффект от курения травки.

Показ видеосюжета.

Психолог1: Мы с вами поговорили о последствиях употребления психоактивных веществ. А сейчас ответьте, пожалуйста, на вопрос: можно ли найти альтернативу тем ощущениям, которые стремится получить человек от наркотиков, в чем-то другом? Ответы воспитанниц. Разбираем вместе сравнительную таблицу причин и альтернатив употребления наркотиков. Таблица – на слайде презентации. 

Психолог2: Сегодня мы с вами ознакомились с большим объемом информации о проблеме потребления наркотиков. Сейчас мы просим вас ответить на вопросы еще одной небольшой анкеты. 

Проведение анкетирования-2

Психолог1: В заключение хочется сказать, что влияние наркотических препаратов на здоровье человека многогранно и всесторонне, но во всех случаях оно деструктивно, то есть разрушительно для человека. Нам хотелось бы, чтобы вы всегда помнили – выбор, а следовательно, и ответственность за все, что случится после «дружбы» с наркотиками, за вами! И неужели стоит укорачивать свою жизнь в обмен на это довольно сомнительное удовольствие?!

Психолог2: Спасибо всем за внимание и работу! Всего доброго!

